



ПРОТОКОЛ

Общественных слушаний по вопросу обсуждения создания государственного природного ландшафтного заказника регионального значения «Чукозеро».

г. Пудож

11.12.2012г.

Председательствующий: Данченко Л.В. – глава администрации Пудожского муниципального района

Секретарь: Строк Е.В.

Присутствовали:

- Данчук Ю.И. – главный специалист отдела использования и воспроизводства лесов Министерства по природопользованию и экологии РК;
- Максимов Д.Ю. – директор БПРУ РК «Дирекция ООПТ регионального значения Республики Карелия»;
- Неймеровец А.И. – депутат Законодательного собрания Республики Карелия;
- Шарапов А.С. – депутат Законодательного собрания Республики Карелия;
- Раевский Б.В. – научный сотрудник БПРУ РК «Дирекция ООПТ регионального значения Республики Карелия»;
- Радионов А.В. – консультант РОО «СПОК»;
- Пилипенко Е.А. – сотрудник РОО «СПОК»;
- местные жители - 29 человек.

Повестка дня:

1. Обсуждение вопроса «О создании на территории Пудожского района государственного природного ландшафтного заказника регионального значения «Чукозеро».

Слушали: Информацию Данченко Л.В.

В соответствии с действующим Федеральным законодательством проводятся публичные слушания «О создании заказника регионального значения «Чукозеро». С таким предложением в районную администрацию обратилась Дирекция ООПТ регионального значения Республики Карелия и РОО «СПОК».

В листе регистрации зарегистрировались 38 человек, которые присутствуют сегодня в зале. Предложила регламент слушаний.

На территории Пудожского района находятся НП «Водлозерский», общая площадь которого составляет 486,340 га, из них расположенных в Пудожском районе – 130, 600 га. Границами карельской части парка являются Канзанаволокское лесничество, Водлозерское лесничество, Рагнуковское лесничество, Римское и Янгозерское лесничества; заказник регионального значения «Муромский», площадь 32, 600 га;

4 ботанических памятника природы регионального значения дивостянница Сукачева общая площадь 45 га. Итого на территории Пудожского района ООПТ составляют 163, 245 га, площадь всего района чуть более 1 млн. га. Площадь планируемого заказника



регионального значения «Чукозеро» составляет 58 тыс.га. И всего с учетом заявленных территорий площадь ООПТ будет составлять порядка 21-22% от общей площади района. При создании ООПТ мы должны рассмотреть две составляющие. Это сохранение чистоты и экологии и то, что даст экономике района создание еще одного дополнительного заказника. При создании НП «Водлозерский» район потерял лесной фонд, поэтому расчетная лесосека, которая расположена на территории Пяльмского лесничества, сегодня составляет в год 160 тыс./мЗ.

Максимов Д.Ю. –Директор Дирекции ООПТ регионального значения Республики Карелия.

Постановление о создании Дирекции вышло в 2011 году. Основными задачами являются управление уже существующими ООПТ регионального значения Республики Карелия. Всего на территории Карелии 142 ООПТ, площадь которых составляет 4,5% от площади Республики, в том числе ООПТ регионального значения – 2%. На сегодняшний день у нас из 135: 1 природный парк - Валаамский архипелаг, 30 ландшафтных заказника, 104 памятника природы.

Дирекция является подведомственным учреждением Министерства по природопользованию и экологии РК.

Задачей Дирекции является создание новых ООПТ регионального значения, которая осуществляется в соответствии со Схемой территориального планирования Республики Карелия, утвержденной Постановлением Правительства РК, где планируется создать на территории Республики Карелия 60 ООПТ. Реализация данной схемы, в части создания ООПТ, разбита на два этапа. На первом этапе планируется создание тех ООПТ, у которых уже разработаны научные обоснования о целесообразности их создания, это 7 территорий. Процент ООПТ от общей площади в Европе составляет более 15%, в Карелии менее 5%.

Дирекция ООПТ, по поручению Министерства, участвует в проекте по развитию сети ООПТ Баренцева Евро-Арктического региона, который направлен на улучшение эффективности управления существующими ООПТ. Мы сегодня прикладываем большие усилия для того, чтобы наши ООПТ приносили нам пользу и в экономическом и в экологическом плане.

Раевский Б.В.

В результате интенсивных лесозаготовок состав лесов был изменен. Все широколиственные леса были вырублены и видоизменились.

Карелия стала наиболее удобным местом для развития лесопромышленности, т.к. была наиболее транспортно доступна. В результате этого основная часть лесов у нас являются вторичными. Идея сохранения лесов пришла к нам из Европы, ряд редких растений, лишайников, видов животного мира могут жить только в старовозрастных лесах. Но наше лесное хозяйство оказалось не готовым к этой идее. Мы живем в лесу, он растет, несмотря на то, что мы его интенсивно рубим, но девственный, таежный лес формируется в течение 350 -700 лет и, будучи однократно вырубленным, остается навсегда утраченными в масштабах человеческой жизни. Водлозерско-Колодозерский массив является самым ценным в Карелии. Другие районы Карелии имеют гораздо меньше площади таких сохранившихся лесов.

Горно-добывающая отрасль является самой экологически-проблемной отраслью экономики. И если такой комплекс начнет развиваться в Пудожском районе, то часть района столкнется с серьезными экологическими проблемами, т.к. развитие такого комплекса предполагает создание десятка предприятий. В настоящее время на территории Чукозеро лицензий на разработку полезных ископаемых не выдано, она свободна от арендных отношений. Чукозеро – отдаленный, труднодоступный район, 50% площади это болота, 20% заболоченные леса, заготовка древесины там экономически не выгодна. Сегодня доля ООПТ в Пудожском районе составляет 12,6% от общей площади, при создании всех планируемых ООПТ эта доля составит 22,9%. Доля ООПТ 17% от общей площади субъекта считается минимальной по существующим мировым оценкам. Считаю, что район должен использовать такие возможности по созданию ООПТ, т.к. в последующем их станет гораздо меньше.



Данченко Л.В.

Территория планируемого заказника находится на землях лесного фонда и на её территории находится охотхозяйство, «Общество охотников и рыболовов». По данным реестра охотпользователей Министерства сельского, рыбного и охотничьего хозяйства, на территории Пудожского района заключены охотхозяйственные соглашения с 3 охотпользователями.

Уважаемый Денис Юрьевич, в Вашем докладе звучало, что вашими задачами является охрана и сохранение природной среды. Каким штатом располагает ваша Дирекция, и каким образом предполагается осуществлять охранные мероприятия на территории 58 га?

Максимов Д.Ю.

На текущий момент в Дирекции 14 человек. Контроль осуществляет Министерство и лесничество, также и при нашем участии будет осуществляться охрана.

Данченко Л.В.

Владимир Сергеевич, какими ресурсами обладает данное лесничество, какие возможности есть у вас по охраняемым функциям?

Ерехинский В.С., директор Пудожского центрального лесничества

У нас 50 лесничих на весь район.

Данченко Л.В.

В лесничестве, где предполагается создание заказника, сколько работает человек по охране?

Ерехинский В.С.

3 человека.

Перегуд Л.Л.

Нужна местная инициатива, а не от приезжих. И вопрос – предполагается ли перевод лесов из лесного фонда в леса с/х назначения?

Максимов Д.Ю.

Эти земли не выводятся из лесфонда.

Неймеровец А.И.

Вы занимаетесь ООПТ регионального значения. Во сколько это обходится бюджету Карелии?

Максимов Д.Ю.

Нашим Министерством было выделено 5,7 млн. руб. на мероприятия и содержание Дирекции. У нас есть инспектора, научные сотрудники

Неймеровец А.И.

А людей, работающих в лесу, у вас нет?

Максимов Д.Ю.

Старших инспекторов у нас 6 человек.

Неймеровец А.И.

И эти 6 человек занимаются 136 ООПТ?

Новикова И.А., «Пудожское районное общество охотников и рыболовов»

У нас заключен договор с Министерством сельского хозяйства не только на животный мир, но и на конкретную территорию 711 тыс.га, за которую мы заплатили деньги. При создании заказника, с охотобществом будет расторгнут договор. Это первое нарушение прав охотников района.

Максимов Д.Ю.

Повторю, что с 2007 г. существует Схема территориального развития Республики Карелия, которая принята. Мы считаем возможным оставить существующего охотпользователя на этой территории. Если охотугодья не за кем не закреплены, то функции по выдаче путевок возлагаются на Дирекцию.

Новикова И.А.

Не вводите людей в заблуждение. Консультации с Министерством проведены. Если будет организован ландшафтный заказник, то будет проведено отчуждение территории охотобщества, это почти 60 тыс. га. Охотобщество не может находиться с ООПТ вместе. У ландшафтного заказника своя территория, а у охотпользователя своя.



Шарапов А.С.

Функции по охране заказника практически возлагаются на Пудожский лесхоз, который осуществляет охрану в настоящее время. Какая целесообразность создания этого заказника на территории Пудожского района?

Максимов Д.Ю.

Целесообразность создания ландшафтного заказника, это сохранение уникального, оставшегося практически единственного старовозрастного массива, часть которого располагается в Пудожском районе, а основная часть которого располагается в Архангельской области.

Шарапов А.С.

Здесь прозвучало «у нас создан заказник «Муромский». В прошлом году проходило обследование этого заказника. И каковы итоги? Что предпринималось? Что предпринимается? Почему вообще такая ситуация сложилась? Так и будем идти по этому пути бесконтрольности дальше с другими ООПТ?

Максимов Д.Ю.

Сегодня обсуждается планируемый заказник «Чукозеро», а по поводу ландшафтного заказника «Муромский» мы можем собраться в любое другое время и обсудить этот вопрос.

Данченко Л.В.

Вопрос задан правильно. Это живой пример. По опыту лесных пожаров 2010 года, когда в кварталах лесничества «Чукозеро» горели леса, в районной администрации был создан штаб. Функции тушения легли прежде всего на лесхоз. У вас функций по тушению пожаров нет, теперь по территории заказника «Муромский», там существует ветровал, мы теряем исторические достопримечательности. Необходимо навести порядок в существующем заказнике.

Неймеровец А.И.

Вы сказали, что процент ООПТ является показателем социально-экономического развития общества. У нас уже созданные ООПТ занимают 12,6% от территории района. В Финляндии – 10%, в Архангельской области – 9%. Значит мы уже живем, как в Финляндии? Еще планируется создать 5 заказников, что составит 22% от общей территории. Это в два раза больше, чем в Финляндии. Мы хотим весь район превратить в особо-охраняемую территорию, а нас, жителей, внести в красную книгу? Если по Карелии ООПТ 4,5%, в Пудожском районе уже 12%, и мы стремимся к 22%. Зачем? Почему такое стремление к увеличению процентов? Вы говорите, что рубить лес на Чукозеро никто не собираются, это экономически невыгодно, зачем ООПТ?

Максимов Д.Ю.

Что здесь плохого, что мы стремимся к лучшему? Этот массив, действительно уникален, он последний. Почему бы нам его не сохранить?

Раевский Б.В.

В остальных районах Карелии нет возможностей по созданию таких территорий, как в Пудожском районе.

Перегуд Л.Л.

Еще раз – важна местная инициатива, а не со стороны. У нас есть свои экологи. В 1991 году площадь ООПТ составляла 0,4%, обсуждали местные жители, была местная инициатива, сегодня ее нет. У нас уже есть ООПТ, мы можем включить всю территорию в ООПТ, сделать 100%. Надо обсуждать и слушать население Кубово, Водлы, Куганаволока, а сегодня их здесь нет.

Данченко Л.В.

Вопрос о создании заказника выносился еще на сессию прошлого созыва, публичные слушания проводились в Водле и Куганаволоке. Действительно, для того, чтобы найти золотую середину, надо знать мнение местных жителей.

Поташев П.А., житель д. Пяльма

Говорили, что нет инициативы от местных жителей. Инициатива есть. Мы, жители д. Пяльма считаем, что создание таких заказников должно быть. Если раньше в Пяльмском лесничестве, Пяльмской части, планировалось 400 тыс. м³ в год, то сегодня расчетная



лесосека – 160 тыс.м3 в год. Моя позиция и всех жителей д. Пяльма -14 человек за создание заказника.

Сухорукова С.В.

Кто вырубит лес, если арендатор уже отказался? Где весомые аргументы по созданию этого заказника? До сих пор этот массив сохранялся и без создания заказника. Больше занимаются охраной наши охотники, у которых охотугодья, а Дирекция ООПТ не будет охранять эти территории. Мы сегодня имеем пример в виде заказника «Муромский». Я попрошу внести в протокол – вернуться, в первую очередь, к вопросу о необходимости создания охраны заказника «Муромский», а уже потом рассматривать заказник «Чукозеро». После заказника «Чукозеро» планируется еще создать 4 заказника. Или мы будем жить на охраняемой территории, или мы будем думать об экономике района завтрашнего дня.

Шарапов А.С.

Вопрос очень важный, но учитывая ту ситуацию, в которой мы сейчас находимся, мы оптимального решения не примем. Нет весомых аргументов за создание ООПТ. Что на сегодня дали созданные ООПТ? Кто на себя берет функцию по поддержанию существующих дорог? Кто будет вести охрану? Если мы сегодня примем поспешное решение, то это будет неправильно. Надо взвесить все за и против и добиться, чтобы приняли участие в обсуждении те люди, ради которых мы сегодня собрались.

Пилипенко Е.А. – ознакомила с проектом Положение о заказнике.

Тамм А.Т.

Мы создаем «Чукозеро», а подразумеваем национальный парк. Это будет то же самое, что мы в свое время создали на Водлозере. Пудожанам придется снова платить деньги.

Неймеровец А.И.

Спасибо тем, кто приехал из Петрозаводска, рассказали нам, какие мы замечательные и потом зачитали список, что нам можно и что нельзя.

Радионов А.В.

Мы давно занимаемся этой территорией, которая является крупнейшим местом сохранившихся массивов. Горные разработки находятся в другой стороне от заказника, поэтому заказник им помешать не может. С 2006 Кареллеспром отказался от аренды, но это не говорит о том, что завтра не придет другой. И на сегодняшний момент такие намерения есть. Важно защитить эту территорию от природоразрушающих воздействий, для этого не нужны заборы, достаточно на Законодательном уровне запретить рубки, карьеры, мелиорацию и т.п. Сегодня не прозвучало ни одного предложения в проект положения. Предлагаю задержаться еще на час и проанализировать проект положения.

Данченко Л.В.

Ставлю на голосование. Кто за то, чтобы продолжить обсуждение данного вопроса?

«За» - 10 человек

«Против» - 24 человек.

«Воздержались» - 4 человека.

Большинство присутствующих против.

Мы за сохранение лесов, за экологию, но надо прийти к разумному и взвешенному решению. Мы можем вернуться к обсуждению этого вопроса, когда увидим результаты работы по заказникам, уже существующим.

Шарапов А.С.

Необходимо провести юридическую экспертизу данного вопроса. На этой территории в 60 тыс. га работают люди, есть аренда, есть организация. Приходит вторая организация, никаких договоров не будет.

Радионов А.В.

Мы предлагаем в проект положения включить: сохранение всех условий действующего охотхозяйственного соглашения.

Неймеровец А.И.

Как мы можем говорить о положении, если вопрос о создании заказника еще не решен?

Максимов Д.Ю.

Сегодня состоялись общественные слушания, предметом которых является внесение дополнений, изменений в планируемое положение территории ООПТ.



Согласно Схеме территориального планирования Республики Карелия запланированы 60 ООПТ, и их нужно создавать.

Данченко Л.В.

Повестка дня не о внесении дополнений и изменений в проект положения, а о создании заказника. При необходимости можем еще не раз вернуться к обсуждению данного вопроса, но сегодня мы не услышали весомых аргументов за создание ООПТ, мнения разделились, и большинство вопросов осталось без ответов. Ставлю вопрос на голосование.

Максимов Л.Ю.

Что Вы ставите на голосование? Мы сегодня обсуждаем то, что было опубликовано, а именно: научное обоснование и проект положения.

Рахова Д.В., начальник юридического отдела администрации

Мы сегодня обсуждаем то, что было опубликовано в газете «Пудожский вестник», а именно – о создании заказника «Чукозеро».

Шарапов А.С.

Предлагаю перенести общественные слушания с учетом доработки того, что было высказано.

Данченко Л.В.

Согласно объявленной повестке дня, ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы поддержать создание на территории Пудожского района заказника регионального значения «Чукозеро»?

«За» - 6 чел.

«Против» - 19 чел.

«Воздержались» - 13 чел.

Большинством голосов решили:

1. Создание на территории Пудожского района заказника регионального значения «Чукозеро» не поддерживать.
2. Вернуться к обсуждению вопросов охраны и дальнейшего развития заказника «Муромский».
3. По мере решения организационных вопросов в заказнике «Муромский», вернуться к обсуждению вопроса о создании заказника «Чукозеро».

Протокол вела

Е.В. Строк

Строк Е.В.

